

青岛银行“青银普惠e融”产品入选山东省好品金融名单

近日，山东省2023年度“金融伙伴典型案例”“好品金融”名单正式出炉，青岛银行报送的“青银普惠e融”产品入选好品金融普惠金融产品名单。该活动由山东省委金融办、中国人民银行山东省分行、国家金融监督管理总局山东监管局、大众报业集团主办，齐鲁晚报·齐鲁壹点、山东金融业联合会承办，旨在围绕科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融和数字金融“五篇大文章”，对各金融机构聚焦主责主

业、立足特色经营，创新推出的金融产品进行推荐。“青银普惠e融”是基于小微企业税务、工商、司法、发票、知识产权、征信等信息，运用大数据技术进行分析评价，通过专属风险模型实现业务线上审批、客户经理线下复核、系统自动贷后的流动资金贷款业务。目前，“普惠e融”包括7个子产品，分别是：税e贷(全行业诚信纳税企业)、房抵e贷(房产抵押类企业)、科企e贷(科技型企

业)、出口e贷(出口型企业)、智造e贷(制造业企业)、票链e贷(供应链企业)、信心提振贷(与济南担保集团合作担保客户)。据介绍，“普惠e融”系列产品使用量化模型与推荐算法，可以实现产品推荐及秒批秒贷。通过智能融资顾问，实现业务场景覆盖面同业领先。建立智能风控模型，可以还原客户经营状态并测算风险等级。同时，其流程标准化、策略模块化，业务复制推广性强。

以青岛某环保科技有限公司为例，该企业为高新技术企业、科技型中小企业，主营污水处理技术的研发，环保技术以及相关产品的研发、安装。因经营周转，企业急需一笔资金。借款人仅需通过手机银行发起申请，填入企业基础信息并进行三步授权操作，即可完成审批，并且业务申请阶段无需提供纸质材料，放款阶段仅需提供少量纸质资料，缩短业务办理时间，极大提高了客户体验感。最终，“普惠

e融-科企e贷”为该客户授信200余万元，使该客户短时间内就解决临时订单增加带来的资金周转问题。“青银普惠e融”以客户为中心，自动智能为企业设计最优融资服务方案，提升小微企业审贷效率和满足感，为推动青岛金融服务实体经济、服务小微企业提供了更加强大的科技动力，为进一步提升青岛金融服务效能、扩大青岛市金融市场规模起到积极作用。

万亿“财金”合力深耕产业，山东有了财金企业联盟

王赟 济南报道

7月3日，烟台，上午举行的山东省财金企业联盟成立大会上，山东财金集团主要负责人与18家银行、18家市级财金企业代表共同签订了《山东省财金企业联盟共同守约》。下午，财金联动助力烟台万亿新征程2024大会暨赋能新质生产力招商推介会召开，会议举办了烟台市财金企业联盟揭牌仪式，率先在当地响应这一创新模式。

未来3至5年山东每个市至少落地1个产业项目

该联盟按照“1+N+M”的成员发展模式组建，“1”即由山东省财金投资集团有限公司发起，“N”为联盟战略合作伙伴，主要是山东省属骨干金融企业和各类金融机构、相关社会团体、研究机构，“M”为山东各市县(区)财金企业。

山东省财金企业联盟首任秘书长张宏亮介绍，山东省财金企业联盟的组建已筹划了一年时间，在前期的摸排调研中，省市县三级财金企业普遍对成立联盟表现出极高的支持和参与意愿。

原来，省市县(区)三级财金企业

在股东构成上同根同源，同为财政部门履行出资人职责，具有天然的“亲缘”关系；同时，市县财金企业与省财金集团的职能定位趋同，发展任务相似，日常业务领域存在较大交集，有着交流合作的基础。

去年以来，山东财政部门曾积极推动财金联动，上下协同。山东省财政厅组织8家省属骨干金融企业赴潍坊、德州等7市，与市县深化战略合作。2023年8家企业在16市新增股权、债权投资174亿元，新增贷款1228亿元。

在联盟成立大会上，山东财金集团董事长梁雷表示，省财金企业联盟将通过设立互助增信基金，股权直投成员企业、财政股权投资倾斜、整合协同产业资源、金融资源靠上服务、全力支持招商引资、强化信息人才合作、联合战略合作伙伴跟进保障等务实举措，围绕更好发挥财政资金股权投资撬动作用，山东省财金集团与联盟企业将共建共享项目库，对联盟企业推荐的项目，同等条件下优先入库、优先尽调、优先支持；积极整合产业资源，加大投资乡村振兴、新能源、大健康三大产业平台，争取未来3至5年在山东每个市至少落地1个产业项目，着力培育和发展更多新质生产力，助推山东经济高质量发展。

省市县(区)三级企业互联，联盟首批成员160家

目前，该联盟首批成员达到160家。此次联盟的发起方——山东财金集团成立于2015年9月，是由山东省财政厅直接履行国有金融资本出资人职责的省属金融企业。该集团注册资本300亿元，拥有17家全资及控股直属公司，参股华鲁集团、济南机场等近60家企业。

经初步统计，山东16地市、136个县(区)设有类似职能的财金企业多达上千家，资产总规模超过4万亿元。各地财金企业绝大部分由财政出资，承担着支持属地实体经济的任务。

按照成立方案，山东省财金企业联盟以财金企业为基础，围绕“财政金融”资源，突出“财金”特色，通过搭建金融、投资、产业综合服务平台，落实财政金融协同联动政策，实现省市县(区)三级企业的互联互通、信息共享和融合发展，共同推动山东省经济社会高质量发展。

山东各地财金企业本身有着投资的职能。近年来，山东财金集团累计与12个地级市签署战略合作协议，先后与78个市县(区)财金企业合作投出项目181个，投资金额超过430亿元。

跑出数字便民加速度 光大云缴费服务项目突破17000项

记者日前从光大银行获悉，截至6月末，该行“光大云缴费”线上缴费代收服务项目已突破17000项，今年已服务人次超14亿次，同比增长17.34%；缴费金额3400亿元，同比增长17.38%，数字惠民服务跑出加速度。

近年来，“光大云缴费”县域、乡镇线上化服务覆盖率持续扩大，电费、通讯费、有线电视费代收服务覆盖31个省级行政区，供暖费代收服务北方地区全覆盖，水费代收服务县域覆盖率68.73%，燃气费代收服务县域覆盖率66.95%，服务拓展至内蒙古自治区呼伦贝尔新巴尔虎左旗、山西省朔州市右玉县、宁夏回族自治区石嘴山市和吴忠市等地，本年新增乡(村)缴费项目452个，数字化基础服务能力稳步提升，有效助力乡村振兴。

“光大云缴费”积极服务智慧政务建设，现已接入中央财政非税代收服务

执收单位127家，地方财政非税代收服务覆盖30个省级行政区，提供公园门票、交通罚没、不动产登记、公立院校学费、考试报名等财政非税线上代收服务。

同时，全国灵活就业、城乡居民人群可以通过“社保云缴费”享受到线上社保查询、缴纳等便捷服务，目前全国社保代收服务已覆盖全国30个省级行政区，累计服务用户2.3亿人。“社保云缴费”小程序还联合国家税务总局青海省税务局上线藏文版，方便藏族群众更高效完成社保线上缴纳。

“光大云缴费”的“朋友圈”持续扩容，例如，加入华为鸿蒙生态，为华为用户提供5000余项缴费便捷服务，还可直接通过手机负一屏、智慧搜索入口使用缴费服务。“光大云缴费”还是数币共建APP首家合作机构。目前“光大云缴费”服务已输出至微信、支付宝、华为、数字人民币APP等840余家合作平台。

山东：外贸企业来了“服务队”

为优化外汇金融服务水平，今年初，国家外汇管理局山东省分局围绕做好金融“五篇大文章”，高效发挥基层外汇局靠近市场一线、靠近市场主体优势，创建了覆盖全省的“鲁贸汇企服务队”。

据了解，服务队由山东各级外汇局货物贸易、服务贸易业务骨干组成，现有队员55人。在此基础上，外汇局山东省分局探索以服务队为核心、以外汇业务专家团队为助力，依托百家“优质便利银行示范网点”，搭建起横向联动、纵向贯通的多维服务体系，为辖区外贸企业“一对一”送服务、送政策、解难题，促进外贸企业保稳提质，助力山东对外贸易高质量发展。

主动作为 打好外汇政策宣传牌

山东天盛纤维素有限公司主要从事纤维素生产和出口业务，因故需退货退款，但退款路径发生变化，无法原路退回。外汇局菏泽市分局了解情况后，第一时间

带着服务团队来到企业，宣传外汇管理政策，指导企业按照特殊退汇业务的便利化政策办理，不需要到外汇局进行登记，在银行柜台迅速办理退款资金汇出。

“非常感谢服务队上门服务，让我们了解到很多外汇管理政策，给我们外贸企业提供了实实在在的帮助。”山东天盛纤维素有限公司负责人表示。

记者了解到，为推动跨境贸易投资便利化政策的有效落地，外汇局山东省分局以组建“鲁贸汇企服务队”为契机，全面铺开外汇政策知识传导，提高外汇政策传导效率，着力营造良好外汇管理环境，持续激发市场主体活力，推动便利化政策提质扩容。截至6月底，“鲁贸汇企服务队”已点对点深入企业上门服务120余次，举办大型政策宣讲会5场，发布线上宣传作品20余次，派发宣传资料1000余份。

协调会商 打好汇银企互动服务牌

走进山东济宁能源发展集团

有限公司，展厅的大屏幕上正在全景展示着企业各项业务的全球布局和发展情况。基于集团国际业务规划，企业在信用证开证授信规模、香港子公司境外融资需求、加强汇率避险指导等方面存在迫切诉求。

据了解，外汇局济宁市分局服务队协同中国银行、工商银行、建设银行、浦发银行、浙商银行、光大银行济宁分行6家银行业机构，针对企业业务模式及需求进行了深入探讨，为企业量身定制外汇产品，集中会商拟定初步解决方案。其中，工商银行为其申请新增5亿元授信额度；建设银行提供了开具贸易融资性保函的方案，解决境外子公司信用证额度不足问题；浦发银行在为企增信的同时提供多种汇率避险产品；光大银行提出通过增加能源集团整体授信、对子公司进行转授信的增信方案；浙商银行提出依托行内跨境资金池产品，对境外子公司进行增信的方案，并提供人民币与外汇衍生产品服务，帮助企业有效应对汇率波动风险。

“服务企业的过程也是我们自身学习、提高的过程。贴身服务企业，深入到企业内部，摸到企业痛点，才能给企业把准脉。”外汇局山东省分局经常项目管理部门主要负责人刘大勇告诉记者。

据了解，自“鲁贸汇企服务队”组建以来，外汇局山东省分局联合辖区银行业金融机构坚持以问题为导向，通过走访调研、座谈交流等方式全面深入了解企业在办理外汇业务中遇到的痛点、难点问题，并根据企业问题制定差异化服务方案，为企业解决各项难题。截至6月末，“鲁贸汇企服务队”已解决企业急难愁盼问题和诉求40余项。

精准发力 打好便利化政策试点推广牌

据介绍，为进一步提升贸易投融资便利化程度，“鲁贸汇企服务队”在调研走访企业过程中，积极推进优质企业贸易外汇收支便利化政策增量扩面，助力企业将政策红利转化为发展动力，切实增强企业政策满意度和获得感。

“作为贸易外汇收支便利化优质企业，我们不仅享受到优化单证审核等便利化政策，还给我们开通了跨境汇入汇款直入账、跨境支付e点即汇业务，节省了往返银行的时间成本，‘便利化+’一揽子综合服务，真是太方便了。”威讯联合半导体(德州)有限公司有关负责人表示。

今年以来，外汇局德州市分局服务队指导银行业机构为威讯联合半导体累计办理便利化试点业务500余笔，规模达7亿美元。同时，为企业开立“关税保函”1.2亿元，及时帮助企业成功申请AEO高级认证资格，极大提高了企业通关效率。

记者了解到，通过“鲁贸汇企服务队”，山东全省县域外汇履职服务得到有效补充。活动开展两个月来，已顺利推动64家企业加入优质企业贸易便利化队伍，其中95%以上是外贸中小微企业，“便利化+”惠企模式也不断取得创新突破，为山东省外贸企业高质量发展提供源源不断的外汇助力。(董玉婷)